
Številka: 111-02-1/2019/3                                                                                 
Ljubljana, 27. 2. 2019

Državni svet Republike Slovenije je na 15. seji 27. 2. 2019, v skladu z 98. členom 
Poslovnika Državnega sveta (Uradni list RS, št. 70/08, 73/09, 101/10, 6/14 in 26/15), 
obravnaval vprašanji državne svetnice Lidije Jerkič glede izenačitve pravic delavcev, 
ki so zaposleni v podjetjih v večinski lasti lokalnih skupnosti oziroma države, z 
ostalimi delavci, v povezavi z Zakonom o višini povračil stroškov v zvezi z delom in 
nekaterih drugih prejemkov ter na podlagi prvega odstavka 56. člena Zakona o 
Državnem svetu (Uradni list RS, št. 100/05 - uradno prečiščeno besedilo, 95/05 –
odl. US, 21/12 – ZFDO-F in 81/18 – odl. US) sprejel naslednji

S K L E P:

Državni svet Republike Slovenije podpira vprašanji državne svetnice Lidije Jerkič in 
Vladi Republike Slovenije predlaga, da vprašanji prouči in nanju odgovori.

Vprašanji državne svetnice Lidije Jerkič se glasita:

1. Kdaj namerava Vlada Republike Slovenije sprejeti nov zakon ali spremeniti 
obstoječi Zakon o višini povračil stroškov v zvezi z delom in nekaterih 
drugih prejemkov (Uradni list RS, št. 87/97, 9/98, 48/01 in 40/12-ZUJF) na 
način, da se bo izenačilo pravice delavcev, ki so zaposleni v podjetjih v 
večinski lasti lokalnih skupnosti oziroma države, z ostalimi delavci, in tako 
zagotoviti, da bo njihov položaj enakopraven oziroma primerljiv?

2. Zakaj se Vlada Republike Slovenije ne odloči za najhitrejšo možno začasno 
rešitev, to je parcialni poseg v zgolj tiste določbe Zakona o višini povračil 
stroškov v zvezi z delom in nekaterih drugih prejemkov, ki se nanašajo na 
omejevanje nadomestila stroška za prehrano, če je priprava popolnoma 
novega zakona preveč zapletena in dolgotrajna? 

Obrazložitev:

Zakon o višini povračil stroškov v zvezi z delom in nekaterih drugih prejemkov (v 
nadaljevanju: ZPSDP) je bil sprejet 1996 z namenom enotne ureditve izplačila 
določenih stroškov v zvezi z delom na področju negospodarskih dejavnosti.

Zakon za zaposlene v državnih organih, organih lokalnih skupnosti, agencijah, 
skladih, javnih zavodih, javnih podjetjih in v bankah, ki so jih ustanovile lokalne 
skupnosti oziroma država, ali ki so v večinski lasti lokalnih skupnosti oziroma v 
večinski lasti države, in v Slovenski razvojni družbi ter v drugih pravnih osebah 
javnega prava omejuje izplačilo za dnevnice za službena potovanja v državi, 
kilometrino, povračilo stroškov prenočevanja, povračilo stroškov prevoza na delo in z 
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dela, terenski dodatek, regres za prehrano med delom, nadomestilo za ločeno 
življenje ter odpravnino ob odhodu v pokoj.

Prve težave pri izvajanju zakona so se pokazale že 2005, v primeru revizije 
Računskega sodišča Republike Slovenije o pravilnosti obračunavanja plač članov 
uprave Družbe za avtoceste v Republiki Sloveniji, d. d., Celje za leto 2005 (poročilo z 
dne 22. 12. 2005). Na podlagi navedenega revizijskega poročila so, na zaprosilo 
Sindikata delavcev prometa in zvez Slovenije, sledila tako rekoč sočasna različna 
stališča posameznih ministrstev (Ministrstva za javno upravo, Ministrstva za promet 
in Ministrstva za finance) glede veljavnosti določb navedenega zakona za 
posamezne subjekte v večinski lasti lokalnih skupnosti ali države. 

Družba za avtoceste v Republiki Sloveniji, d. d., je 2010, glede na navedena različna 
mnenja ministrstev, zaprosila Računsko sodišče Republike Slovenije za dodatno 
razlago oziroma mnenje o veljavnosti ZPSDP, glede na sprejeti Zakon o Družbi za 
avtoceste v Republiki Sloveniji in glede na dejstvo, da so tudi druga večja javna 
podjetja zaobšla navedeni zakon. Stališče Vlade Republike Slovenije do tega 
vprašanja ni znano. 

Računsko sodišče Republike Slovenije (v nadaljevanju: Računsko sodišče) se je 
nato leta 2014 obrnilo na Vlado Republike Slovenije in predlagalo sprejem 
avtentičnih razlag predpisov, ki urejajo izplačevanje prejemkov poslovodnih oseb v 
gospodarskih družbah v lasti države. V predlogu je Računsko sodišče pojasnilo, da 
sta se pri izvajanju revizije gospodarnosti poslovanja družbe Slovenske železnice, d. 
o. o., odprli dve vprašanji, pri katerih prihaja do različnega razumevanja veljavne 
zakonodaje, zaradi česar je prišlo tudi do odstopanj pri revidirancih. Prvo vprašanje 
se je nanašalo na opredelitev veljavnosti ZPSDP, drugo pa na pravico poslovodstev 
gospodarskih družb v neposredni ali posredni večinski lasti Republike Slovenije ter 
občin do regresa za letni dopust, skladno z ZPSDP. Vlada predloga Računskega 
sodišča za avtentično razlago ni sprejela, je pa na 46. seji 20. 2. 2014 zadolžila 
Ministrstvo za finance, da zaradi "zaznane terminološke zastarelosti" ZPSDP, v 
sodelovanju s pristojnimi ministrstvi v okviru politike javnih financ prouči možnost 
celovite sistemske ureditve problematike stroškov gospodarskih družb v lasti države 
ali lokalnih skupnosti oziroma možnost razveljavitve zakona in prepustitve urejanja 
problematike kolektivnemu dogovarjanju.

Z uveljavitvijo sprememb Zakona za uravnoteženje javnih financ je prenehala 
veljavnost ZPSDP za javni sektor. Vprašanja, povezana z vsebino ZPSDP, se tako v 
okviru javnega sektorja po novem urejajo skladno z Zakonom o delovnih razmerjih 
(ZDR-1) na nivoju kolektivnih pogodb do višin, kot jih določa Uredba o davčni 
obravnavi povračil stroškov in drugih dohodkov iz delovnega razmerja. Na zahtevo 
Zveze svobodnih sindikatov Slovenije, Sindikata delavcev prometa in zvez Slovenije
in Sindikata komunale, varovanja in poslovanja z nepremičninami Slovenije je 
Ministrstvo za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti aprila 2017 
pripravilo Predlog zakona o prenehanju veljavnosti Zakona o višini povračil stroškov 
v zvezi z delom in nekaterih drugih prejemkov, vendar se je obravnava slednjega 
ustavila v fazi medresorskega usklajevanja. 

O neenakopravnem položaju zaposlenih v gospodarskih družbah v lasti države ali 
lokalnih skupnosti v primerjavi z ostalimi gospodarskimi družbami ter drugimi 
zasebnimi družbami, ki na občinskih ravneh opravljajo enake dejavnosti na podlagi 
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koncesij, je razpravljal tudi Ekonomsko-socialni svet (seje in sklepi z dne 30. 3. 2018 
in 16. 11. 2018). Od takrat v zvezi z navedeno problematiko ni bilo napredka. 

Zakon, ki ureja višino povračil v zvezi z delom, še vedno velja tudi za komunalna 
podjetja, ki izpolnjujejo pogoj večinskega lastništva lokalnih skupnosti oziroma 
države. Kljub temu, da je bil Predlog zakona o prenehanju Zakona o višini povračil v 
zvezi z delom že pripravljen, delavci v teh podjetjih v primerjavi z ostalimi delavci 
ostajajo v neenakem položaju.

Če v doglednem času ne bo vložena v zakonodajno proceduro vsaj novela ZPSDP, 
Zveza svobodnih sindikatov Slovenije že napoveduje zbiranje podpisov za sprejem 
oziroma spremembo ustreznega zakona ali za morebitno ustavno presojo, saj se na 
nov zakon ali spremembe obstoječega čaka že predolgo časa. 

* * *

Državni svet Republike Slovenije predlaga Vladi Republike Slovenije, da vprašanji 
prouči in v skladu s četrtim odstavkom 98. člena Poslovnika Državnega sveta (Uradni 
list RS, št. 70/08, 73/09, 101/10, 6/14 in 26/15) nanju v roku 30 dni odgovori.

        Alojz Kovšca
        predsednik
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